

書面質詢

謝誓宏議員

關注近日街頭可疑募捐現象，加強慈善行為之監管，以解市民疑慮

近年，形形色色的詐騙案件不斷發生，不法份子利用各種手段騙取他人錢財，讓市民防不勝防。早前我們辦事處就接獲大量市民反映，十月份在本澳各區連日出現不明身份的人士向路過的市民索要捐款的行為。不但讓途徑的市民感到不安與疑慮，同時這種索款的行為也有損澳門旅遊城市的形象。

據悉該團夥會選擇人多的地方進行索捐的活動。其中更有一部分人員會將相關的道具、橫額和籌款箱擺放在某區巴士站附近，並對候車市民進行捐款「勸說」，甚至攔截上落巴士的乘客迫使他們進行捐款。此行為不但對候車市民造成嚴重的滋擾，同時這種打著慈善公益的強迫性捐款行為對於真正推行公益的機構來說，也是巨大的傷害。尤其該團體的身份是否合規合法仍然存疑，更不用說這種接近強迫性捐款的行為既違背慈善捐贈自願性的原則，損害市民的合法權益，也不利於澳門後期公益事業的發展和推行。

另外，各機構在實行公開籌款的時候都應遵守所須條件，如：在籌款時不得阻礙、滋擾他人或阻塞公交車站的公共位置。然而上述的不明性質的團體的行為已經嚴重影響市民的生活。針對此情況，當局應該要加強對該類團體和捐款行為的查證和監管，避免部分人士假借慈善公益之名來澳大肆斂財，以此保障市民權益。

基於此，本人向政府提出以下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆：

一、 針對上述影響澳門城市形象之行為，有關當局是否了解到該團夥的確切信息與其性質，相關的民間機構或慈善團體是否已向政府有關部門申請報備，並獲得市政署公開籌款的許可及申請證明?若是非法組織，為何仍能夠在澳門自由進行籌款活動？

二、 近日出現眾多欺詐捐款的行為，特區政府將有何易於鑑別的標識確認真正慈善機構，另外政府將如何對該組織的性質進一步的監管，並如何對該類機構後期活動的開展進行有效跟進？

三、 政府有否計劃在官方網頁上提供有關籌款團體進行慈善活動的地區站點、機構名稱、制服以及籌款袋顏色，以便市民更好地識別當天不同區份進行的籌款活動，及識別所屬機構的籌款人士和籌款機構之真偽？